

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

Año XXXVIII.-Núm. 16 363

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

VALENCIA DOMINGO 6 JUNIO 1915

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Oficinas: Miñana, 7 y 9

TRABAJO

Se dará á canteros para labrar piedra en las obras de la Sucursal del Banco de España en Valencia (en construcción). Razón en las mismas obras.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

LAS GUERRAS

Jamás las muchedumbres quisieron la guerra. Fueron siempre sus conductores los que a ellas les lanzaron. No fué tampoco escrita la Historia por humildes soldados ó campesinos, por gente pobre y desvalida, sino por los propios grandes capitanes—Jenofonte, César, Federico II—que guerrearon ó por hombres sugestivos por esos caudillos ó por otros políticos interesados en falsear la verdad.

A consecuencia de ello se ha dicho y repetido y se repite todavía que las guerras son necesarias y útiles, que sirven para el general progreso. Se ha llegado á decir que mejoran las razas, siendo así que acaban con sus individuos más sanos y robustos. Alguien sostuvo que mejoran las costumbres—como pueden atestiguar hechos recientes.

Estudiando los acontecimientos y prescindiendo de los comentarios de los políticos é historiadores, se advierte que todas, absolutamente todas las guerras las provocó la ambición de los gobernantes.

Las invasiones de los persas no obedecían á una necesidad de expansión, sino al instinto de dominación y rapina. Maratón, las Termópilas, Platea, Salamina, son obra de la tontería, no de la necesidad de dos razas. Las guerras del Peloponeso estallan porque Atenas, Lacemonia y Tebas disputan la hegemonía de Grecia, que recae por fin en Macedonia después de las victorias de Alejandro.

Combate Roma por dominar en el Lacio, por la conquista de Italia luego, y por la del mundo entero en tiempo del imperio. Ninguna de las guerras sostenida por Roma fué fatal é ineludible por lo tanto. Cambian Cartago y Roma en el Mediterráneo, como cambian ahora Italia y Austria en el Adriático. Las guerras púnicas y las demás que ensangrentaron las regiones circunvecinadas no las declararon los pueblos, sino los tiranos, ya se llaman cónsules, ya Emperadores.

¿A qué necesidades étnicas respondían las guerras de conquista emprendidas por los sucesores de Mahomed, que en breve tiempo conquistaron el Asia Occidental, el Norte de África, Sicilia, España y el Mediodía de Francia? ¿Que falta le hacía á la humanidad las batallas ganadas ó perdidas por las hordas de Atila, Gengis Khan y Tamerlán?

Se ha dicho que esas invasiones y esas batallas obedecían á una necesidad imperiosa de emigración; que los bárbaros que cubrían Europa como el grano sobre los campos, asolando y destruyendo, no podían vivir en sus países de origen, en Germania, en Gothia, en Scitia, en Tusgastán, en Mongolia; pero nada menos exacto. En Alemania, en Suecia, en Rusia viven diez veces más de habitantes ahora que antes y no precisan de hambre.

No fueron tampoco las miserables muchedumbres, los desdichados sicrios y peceros, los esclavos ni los artesanos quien promovió las luchas horrendas y continuas de la Edad Media. Las quisieron, las sostuvieron los nobles, los señores feudales, que peleaban primeramente contra los hombres indifensos, después entre sí y finalmente con los Reyes, que les sometieron á su dominio.

El descubrimiento de América señala el principio del Renacimiento. Carlos V aspira á la Monarquía universal, y él y Felipe II convienen el mundo con sus ambiciones desenfadadas, contribuyendo á Europa en un campo de batalla. ¿Eran necesarios para el progreso humano Pavia y San Quintín? ¿Qué ventajas reportaron los hombres de esas luchas que pudieron evitarse?

La guerra de las Rosas, que costó ríos de sangre á Inglaterra, y en la que perecieron más de ochenta Príncipes y á flor de la nobleza inglesa, lucha que duró 33 años y causó daños incalculables al pueblo inglés, ¿qué problema resolvió? Provocó la rivalidad de las casas de York y de Lancaster.

Desde 1562 al 1648, las guerras religiosas causaron la ruina de Europa. Católicos y protestantes pelearon con furor en Francia, en Flandes, en Alemania; corrieron ríos de sangre, pero nada se resolvió en definitiva.

Ni Rusia, ni Prusia, ni Austria necesitan mayor espacio para sus habitantes, y sin embargo, se repartieron Polonia. Y este reparto engendró la guerra de los Siete Años, en la que intervino Francia, y que dejó aislado el reino de Prusia. ¿Qué les importaba á los pueblos de las ambiciones de Isabel, de Federico II, de María Teresa? Ellos fueron, sin embargo, los sacrificados.

Las guerras napoleónicas son la reproducción ampliada de las de Carlos V. Durante diecisiete años perturbaron Europa, devastaron campos y ciudades, arruinaron á los pueblos, costaron la vida de dos millones de soldados, y fueron obra de un hombre. Los franceses dicen que sembraron los gérmenes de la civilización; en realidad son la imagen de la fuerza ciega y difícil puesta al servicio de un hombre sin conciencia. ¿Qué falta les hacían á las multitudes las campañas de Prusia, de Austria? ¿Qué ganó la causa del progreso con las batallas de Jena, Bauten, Moscova y Austerlitz?

La guerra de Crimea estalló porque Nico-

lás I quería apoderarse de Constantinopla, y á ingleses y franceses no les cuadraba tal avance de los rusos hacia el Sur. Pero el pretexto fué distinto: los moscovitas quieren proteger á los serbios, rumanos y búlgaros, tiranizados por Turquía.

¿A qué proseguir? Invaden los prusianos Bohemia y Francia en 1866 y 1870, para afirmar su preponderancia militar, y Austria y Francia se ven obligadas á defenderse; pero nada gana el progreso. Los japoneses, para probar si el arma que han forjado, á semejanza de las naciones europeas, es de buen temple, dan una paliza á los chinos y luego, entusiasmados, arremeten contra Rusia y la vencen en Liao-Yang y en Mukden.

La guerra hispano-yanki no la quiso el pueblo norteamericano, no la deseó el pueblo español; fué obra de unos cuantos senadores y de unos negociantes de Wall-Street.

¿Qué tienen, pues, que ver los pueblos con las guerras? Nada. Y, sin embargo, solo ellos soportan sus consecuencias.

A. RIERA.

Noticias de la guerra

EL REY DE ITALIA

Un despacho de Roma dice que el Rey Victor Manuel está en la frontera visitando á sus tropas, y añade:

“Los soldados le rodearon, aclamándole. El Rey espoleó su caballo y se metió por entre las tropas que le vitoreaban.

Emocionado, volvióse á su Estado Mayor y dijo:

“¿Qué espectáculo tan grandioso! Nuestros soldados demuestran mucho valor y confianza en el triunfo.”

EL AVANCE ITALIANO

El Estado Mayor del ejército italiano atribuye una gran importancia á la toma de las obras fortificadas austríacas de Luserna, Busa, Verlá, Cima y Vezzama, así como del cuarto fuerte que, después de un cañoneo espantoso, quedó reducido al silencio.

Estas fortificaciones eran modernísimas, y en su construcción habrán gastado muchas decenas de millones los austríacos. Su caída permite á los italianos llegar á Etsch-Thal por Folgaria y les pone en condiciones de dominar el valle de Sugana.

Todas estas operaciones—dicen los despachos que estas noticias nos comunican—han demostrado la movilidad y la fuerza del ejército italiano.

Si continúan las operaciones con la misma rapidez, la toma de Trento, que se consideraba poco menos que imposible, será pronto un hecho.

El Archiduque Eugenio será el encargado de mandar el ejército que opere contra Italia. Le ayudarán los generales Dankl y Rohr, y en el mando del ejército que opera contra Servia le sustituirá el general Barocuwitsh.

Han elegido al Archiduque Eugenio para este mando porque en Austria se sabe que es el Archiduque más profundamente antitaliano.

Ya tuvo ocasión de probar su odio á Italia cuando fué comandante en jefe de la defensa territorial del Tirol, así como de la del Trentino.

El fué, en 1904, durante los sangrientos disturbios de Innsbruck, el que impidió que las tropas intervinieran para poner término á los desórdenes y reprimir los excesos italo-fobos de la multitud tudesa.

En tanto que la cólera de la multitud se desahogaba, cayendo sobre un oficial llamado Schwartzau, que intentó reprimir los desórdenes, la muchedumbre aplaudía y acclamaba con fervor entusiasmo al Archiduque y la prensa alemana entonaba himnos en su honor.

LAS DEFENSAS DE VENECIA

De una crónica telegráfica remitida por un corresponsal español, tomamos estos párrafos:

“Es natural que Venecia tiemble por sus montoneros, para los cuales ha habido ya amenazas en algunos periódicos austríacos.

De la defensa del puerto no he de hablar. Sabido es que en este punto la ciencia militar ha sido previsora hace tiempo.

La defensa aérea es cosa más reciente, como lo es la acción destructora de los zeppelins. Pero también está previsto lo concerniente á un ataque aéreo.

Sobre este particular prefiero dejar la palabra á persona competente que me ha facilitado datos, de los cuales he de consignar discretamente algunos.

“La situación de Venecia—me ha dicho—la pone á cubierto de un ataque de dirigibles que vengan por tierra. De presentarse será por mar.

El dirigible no puede disimular su presencia. La delata á larga distancia el estrepito de sus motores, perceptible más que el de un tren y á los 10 kilómetros.

En este tiempo no podrá volar á más de 850 metros, y á manera que la temperatura aumenta hay que rebajar de 40 á 50 metros por cada grado.

Una vez percibido el ruido de los motores por los vigías, éstos dan aviso telefónico á las estaciones de reflectores, de las cuales hay cuatro en los alrededores de la ciudad. Estas estaciones previenen á las baterías, cuya misión es atacar al enemigo aéreo. Sus reflectores exploran el espacio, hasta dar con el aerónave.

Tal es la principal defensa contra el ataque de los zeppelins. Los aeroplanos no tienen la eficacia que los cañones en estos casos.

El cañon Deport italiano supera al francés de 75, para batir los dirigibles. Su alcance á 10 kilómetros es seguro. El ángulo del cañon francés es de 20 grados, el del italiano, de 45. Las granadas que se em-

plean contra los aerostatos son incendiarías.

Con 15 piezas de esta clase, la defensa de Venecia estaría bien calculada. Sin embargo, puedo afirmar que son más las dispuestas, y que las prácticas hechas recientemente con globos cautivos han dado un resultado altamente satisfactorio.”

Hasta aquí la persona que me informa. Los hechos hablarán más tarde.

LA TOMA DE LA AZUCARERA DE SOUCHEZ

La Oficina de la Prensa del ministerio de la Guerra, de Francia, comunicó anoche el relato de la toma de la azucarera de Souchez, gruesa aglomeración de edificios, de más de 200 metros de longitud, sobre las orillas de un río que riega Souchez y Ablain, constituyendo una importante posición.

Aunque la azucarera estaba en ruinas, se presentaba á una organización defensiva que el enemigo ha fortificado poderosamente al Sur de la azucarera.

Un grupo de tres casas, llamado el Molino de Malón, estaba también ocupado por el enemigo; toda ofensiva contra la azucarera estaba sometida á una temible concentración de fuegos.

Habiendo ocupado el 28 de mayo el cementerio de Ablain y una trinchera alemana, frente á nuestras líneas, resolvimos atacar de flanco la posición del Molino y de la azucarera.

Un ataque arrancó del Oeste y otro del Sur, previamente preparados para una violenta acción de artillería.

Las ametralladoras y las baterías enemigas colocadas en las alturas de Souchez molestaron el ataque del Oeste, pero nuestro ataque Sur saltó sobre el Molino, reduciéndolo á la obediencia.

“Hallamos el suelo y el subsuelo lleno de cadáveres.

Desde el Molino á la azucarera corrían zapas enemigas. Nos arrojamos en ellas resueltamente, y tanto á la bayoneta como con granadas de mano, que se tiraban á puñados, nos hicimos paso, llegando á entrar en la azucarera.

El enemigo, desmoralizado por nuestros ataques, huyó, perseguido y detenido á bayonetas. Muchos tiraban las armas, alzando los brazos.

Una compañía ocupó la azucarera; pero por la noche el enemigo contraatacó con tal violencia, que nuestras tropas se replegaron hasta el Molino.

Un comandante de nuestras tropas dió órdenes, y seguidamente la artillería entró en acción.

Llegaron refuerzos, y una nueva ofensiva se pronunció con tal intensidad, que los alemanes, temiendo se les cortara la retirada, abandonaron la posición, sufriendo nuevas é importantes bajas.

Desde entonces ha quedado la azucarera en nuestro poder.

Nuestras tropas han entrado más de 3.000 alemanes, y hecho otros tantos prisioneros.

La toma de la azucarera ha completado los anteriores éxitos de Carency y Ablain, realizados por las mismas tropas llenas de ardor y que aclamaban, después de cada victoria, que nuestro general conoce bien su oficio.

LA ULTIMA DERROTA DE LOS RUSOS EN GALITZIA

Una crónica militar de Berlín comentó el triunfo obtenido por las tropas austro-alemanas en Galitzia, y dice, entre otras cosas:

“La izquierda austro-alemana estaba en las márgenes del Nida y del Dniester, al Norte de Czernowitz. Del ala derecha al ala izquierda, el frente de estas tropas subía el río Dunajec y el Biala; marchando luego hacia el Norte de Bartfeld, seguía la línea de los Carpatos desde el paso de Dulela al de Lupkow, y desde allí pasando por el de Uszok, se acercaba al Dniester, atravesando el Stry, al Sur del pueblo de este nombre, prolongándose hacia Dolina y el Norte de Kolomea. La línea tenía de 450 á 500 kilómetros. Los austro-alemanes, tras de reforzar sus tropas, las dividieron en cinco grupos. En el Nida, el general Dankl, con dos cuerpos del ejército, cubriendo la orilla izquierda del Vistula y ayudado por el ejército del general Woynsch Más al Norte, en el Pilica, el ejército del coronel general Mackensen, que, según parece, disponía de 300.000 hombres escalonados y apoyados por potente artillería en los cursos del Dunajec y del Biala hasta Bartfeld. En este punto se unía con la izquierda del general Boerwich, cuyas tropas se alineaban delante de las montañas Bésidas orientales, tendiendo la mano en el nacimiento del San al ejército del general Linsingen, cuyas tropas intervinieron en los combates de Uszok y de Wyskow. En el ala derecha, á lo largo de las márgenes del Dniester y en la Bukovina, el ejército del Príncipe Eugenio. La batalla de Gorliza, principio de la gran ofensiva, puso en juego al grupo del general Mackensen y al del general Boerwich, haciendo presión en el punto de donde se unían los ejércitos rusos de Galitzia y de los Carpatos. Lo que podríamos llamar ángulo de Bartfeld debió ceder á la presión y formar una nueva línea Cierkiza, Gorliza, paso de Dukla, y luego otra Tuchow-Biecz-Zmigrod-Dukla. Cuando el general Mackensen pasó el Dunajec en Tarnowa, toda la derecha rusa que retirarse, primero sobre el Wisloka, de Mielec á Debica y Jaslo, y luego sobre el San inferior, mientras que el retroceso continuaba en los Carpatos hacia el Wislok y el San superior por Sanok. Esta retirada influyente hacia el Este, propagándose á los defensores de la línea Uszok-Wiskow. Estaban ya en la vertiente septentrional de los Carpatos, y tuvieron que retroceder entre el Stry y el alto Dniester, formando un frente paralelo á la línea Stry-Sambor, prolongada

por la orilla derecha del Stry hacia Dolina.

El resultado de esta serie de batallas locales ha sido éste:

El mejor ejército ruso está destrozado, pues no solamente ha perdido un centenar de cañones, sino enorme material de transporte y millones de proyectiles de mosquetaría.

Centenares de kilómetros perdidos y la renuncia para siempre á invadir la Silesia por Cracovia y la Hungría por los Carpatos.

De ese ejército ruso, que era el compendio de toda fuerza moscovita para invadir Hungría y la Silesia, quedaron unos 200.000 hombres cautivos de los austro-alemanes, lo que hace suponer que las pérdidas totales preparadas han sido de 600.000.”

EL CUMPLEAÑOS DEL REY JORGE

Con motivo del cumpleaños del Rey de Inglaterra, le ha expresado monsieur Poincaré los más fervientes votos por la felicidad del Monarca británico y de su augusta familia, así como por la grandeza del reino y la gloria de sus ejércitos.

Jorge V ha respondido al presidente de la República francesa, que tiene á vanagloria el que sus tropas luchen junto á los valientes soldados de Francia, cuyas heroicidades admira.

En nombre del ejército francés ha telegrafado también el ministro de la Guerra al Soberano británico para reiterarle la expresión de su inquebrantable fe en el triunfo final.

El Rey ha contestado que abraza la certeza de que el éxito ha de coronar los esfuerzos de las tropas aliadas.

CONTRABANDO DE GUERRA

En la “Gaceta” llegada hoy á Valencia publica el ministerio de Estado la siguiente Nota:

“Según comunica, por correo, el embajador de S. M. en Londres, el gobierno británico, de acuerdo con el real decreto de 23 de diciembre de 1914 determinando los artículos que consideraría como contrabando durante la guerra ó hasta nuevo aviso, ha dispuesto con fecha 27 del mes último las siguientes modificaciones y adiciones á las listas publicadas en aquella fecha y en 11 de marzo del año actual.

Contrabando absoluto.—Se suprimen las palabras “y todos los demás acetatos” que figuraban en el número 4 de la lista publicada el referido 23 de diciembre.

Se añaden los artículos siguientes: El toluol y las mezclas de toluol derivadas del alquitrán, del petróleo ó de cualquier otro origen.

Los tornos y otras máquinas ó máquinas-herramientas utilizables para la fabricación de municiones de guerra.

Los mapas ó planos de cualquier parte del territorio de los países beligerantes ó del comprendido en la zona de las operaciones militares, en una escala de una pulgada por cuatro millas, ó en otra escala mayor, así como las reproducciones, en cualquier escala, de esos mapas ó planos por medio de fotografía ó de cualquier otro procedimiento.

Contrabando condicional.—Se suprimen las palabras “excepto el aceite de linaza”, que figuraban en la lista publicada el referido 11 de marzo, y queda desde luego considerado como contrabando condicional el artículo siguiente:

El aceite de linaza.”

D. Antonio Lázaro Tensa

Como advertimos á nuestros lectores en nuestra edición de anoche, la hora avanzada (seis de la tarde) en que comenzó á organizarse la comitiva, nos impidió darles cuenta del solemne acto de trasladar los restos mortales del senador don Antonio Lázaro Tensa.

La manifestación de duelo á que dió ocasión tan triste acto, fué de las que perdurarán en la memoria de los valencianos. Desde mucho antes de la hora señalada para la conducción del cadáver á la última morada, apenas se podía dar un paso por la calle de Caballeros, donde vivió el respetable político.

Momentos después de las seis se organizó la comitiva. El féretro fué bajado desde la habitación al patio por los señores don Vicente Puchol, don Juan Bautista Valldecabres, don Carlos Hernández Lázaro, don Juan Polo de Bernabé, don Lorenzo Lleó y don Eduardo Lázaro.

En el patio entonó el clero un responso, y púsose en marcha el cortejo fúnebre, en el que iban niños de la Asociación Protectora, Asilos de la Beneficencia y la Misericordia, Hermanitas de los Pobres y Niños de San Vicente Ferrer, Ayuntamiento y Diputación provincial, con maceros al frente, presididas estas Corporaciones por los señores Gobernador civil don Juan Tejón, presidente de la Diputación señor Polo de Bernabé y Alcalde señor Maestre. El féretro, conducido por seis obreros de la Asociación denominada de La Defensa de Cantarranas, iba entre los representantes de las mencionadas Corporaciones oficiales.

Detrás marchaba la presidencia de las autoridades, al frente de la cual figuraba el diputado á Cortes señor Valldecabres, que, como es sabido, ostentaba la representación del presidente del Consejo de ministros, llevando á sus lados á los señores Arzobispo, Capitán general, presidente y fiscal de la Audiencia, Rector de la Universidad y decano del Colegio de Abogados.

La presidencia de familia la constituían don Carlos y don Antonio Hernández Lázaro, don Eduardo Lázaro, don José Marín é hijo, don José Juan Dómine, don Ramón de Castro, como jefe del partido liberal; el señor marqués de Lanera, como jefe del

partido jaimista; el señor barón de Llauri, como presidente de la Liga Católica; el padre Conejos y el senador don José Gadea Orozco.

Seguía detrás un acompañamiento inmenso; no damos nombres porque necesitaríamos mucho más espacio del periódico del que forzosamente destinamos á esta reseña. Figuraban en él representantes de los partidos morárquicos, comisiones de conservadores de diferentes pueblos de la provincia, Juventudes Conservadoras, obreros y numerosos amigos de la familia. El desfile ante las presidencias, en la plaza de San Agustín, duró cerca de dos horas.

Esta mañana se ha dicho una misa, y se ha entonado un responso en la capilla del Cementerio, y seguidamente ha sido depositado el cadáver en el panteón de la familia. Al triste acto han asistido los sobrinos y algunos otros parientes del finado y varios amigos íntimos de la familia.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA reitera su sentido pésame á la familia y eleva sus oraciones al Altísimo para que acoja en su seno el alma del finado.

Lo que son las fotografías animadas

El ingenio de los hombres produce adelantos estupendos. Ahora es la fotografía la que ha dado un paso gigantescos en orden á su mayor perfeccionamiento. Hasta el momento presente, la fotografía no ofrecía otro movimiento real que el obtenido por medio de la máquina cinematográfica. Pero un sabio norteamericano ha inventado un aparato, mediante el cual, en una misma placa, se obtienen distintas impresiones, y la fotografía de este cliché, montado sobre una postal, produce tan al natural los movimientos que el retratado imprimió á su rostro, que la fotografía resulta verdaderamente viva.

Nosotros hemos visto de estas fotografías y todavía no acabamos de explicarnos cómo ha llegado á conseguirse un resultado tan maravilloso, tan real, tan viviente.

Felicitemos á los concesionarios que, sin escatimar sacrificios, han adquirido la patente, y han montado, con todo lujo, un gabinete para servir al público las fotografías animadas, en la calle de Laura, 11, bajo, y les auguramos un éxito lisonjero, pues seguramente no quedará en toda la región una persona de buen gusto que no quiera vivir, así como sueña, en el retrato.

En la Academia de Medicina

SESION NEUROLOGICA

La Real Academia de Medicina ha rendido hoy un tributo merecidísimo á la memoria del que fué su secretario perpetuo desde 1908, doctor don Francisco Villanueva.

Ha ocupado la presidencia el doctor Gil y Morte, que tenía á su derecha al señor Sanchis Pertergas, que representaba al Alcalde, y á su izquierda al señor Rodríguez de Cepeda, que asumía la representación del Rector de la Universidad.

En el estrado han tomado asiento numerosos académicos y representaciones de todas las entidades médicas de Valencia.

Abierta la sesión, el doctor Gil y Morte ha expuesto el objeto de la misma, haciendo un caluroso elogio del doctor Villanueva.

El secretario de la docta corporación, doctor Trigo, ha dado lectura al acta de la sesión celebrada por la Academia en 26 de febrero del corriente año, en la que constan los acuerdos de celebrar el acto necrológico que nos ocupa y la colocación de una lápida conmemorativa en el salón de sesiones.

Acto seguido el doctor Gil y Morte ha procedido á descubrir la lápida, que es de mármol gris, y en la que se lee la siguiente inscripción:

“Al académico Francisco Villanueva Esteve, mártir de la profesión médica, la Real Academia de Medicina de Valencia tributa este recuerdo. Año 1915.”

A continuación el doctor Trigo ha leído un bien escrito trabajo, en el que ha analizado la labor realizada en el seno de la Academia por el doctor Villanueva, haciendo un detenido estudio de las distintas Memorias y discursos que en ella había leído y pronunciado.

El señor Rodrigo y Pertergas, en representación del Instituto Médico Valenciano, ha dado lectura á un hermoso discurso repleto de datos demostrativos del trabajo incesante del doctor Villanueva en los 30 años que perteneció á la citada corporación.

Ha expuesto los estudios que hizo sobre la lepra, y los conocimientos profundísimos que poseía de Higiene, y ha terminado haciendo resaltar las cualidades que le adornaban y el sentimiento que su pérdida ha producido en el seno del Instituto Médico.

El doctor Carsi, por el cuerpo municipal de Sanidad, ha leído también unas bien escritas cuartillas, en las que ha pintado magistralmente el carácter del doctor Villanueva, su gestión al frente del cargo de subinspector médico y la clara inteligencia de que estaba adornado para resolver con prontitud todos los asuntos, armonizando intereses á veces verdaderamente encontrados, sin que jamás se captase la enemistad de nadie.

El señor Rodríguez de Cepeda ha dedicado elocuentes frases á la memoria del doctor Villanueva, y lo propio ha hecho el señor Sanchis Pertergas, que, visiblemente emocionado, se ha adherido al acto, protestando de la agresión de que fué objeto hombre tan bueno, que murió á mano alevosa sin tener enemigos.

El doctor Gil y Morte ha puesto fin al acto pronunciando un sentidísimo discurso, en el que ha empezado por dar las gracias, en nombre de la familia del inolvidable académico, á los eminentes cirujanos doctores López, Navarro y Cogollos, que con tanto acierto intervinieron para evitar la desgraciada muerte de aquel tan distinguido compañero.

Ha hecho después un cumplidísimo elogio del doctor Villanueva, que reflejó su bondad inagotable hasta en el momento de morir, en que hizo constar en su testamento que no se persiguiese á su agresor porque era un irresponsable.

El doctor Gil y Morte ha llamado la atención del señor Sanchis Pertergas acerca de la necesidad de montar una casa de Socorro con todas las condiciones necesarias de personal é instrumental para un caso en que, como el del doctor Villanueva, haya necesidad de intervenir rápidamente y sin pérdida de cuatro horas de tiempo, como en el caso de este sabio doctor.

Ha terminado el presidente su hermoso discurso dando las gracias á todos los que al acto han concurrido.

LA OCTAVA del SANTISIMO CORPUS CHRISTI

En la Catedral, después del rezo de Horas Canónicas, ha sido puesto de manifiesto el Santísimo, que ha permanecido á la veneración de los fieles hasta las cinco de la tarde.

A las nueve y media ha sido la misa conventual, que ha oficiado el canónigo arcepreste doctor Herrera, interpretando la capilla de música una partitura del maestro Guzmán.

El sermón ha estado á cargo del capellán del Real Colegio de Corpus Christi don Jaime Falomir, que ha pronunciado un elocuente discurso, basado en el texto evangélico.

A las tres y media de la tarde han sido cantados vísperas, completas, maitines y laudes, y terminados éstos, ha sido reservado el Santísimo Sacramento, después de bendecir al pueblo fiel.

El clero y obrería de los Santos Juanes han celebrado hoy, con grandiosa solemnidad, la fiesta de la Eucaristía, cantándose á las diez y media la gran misa del maestro Eslava, en cuya interpretación han tomado parte notables artistas, coros y orquesta.

Ha oficiado el señor cura párroco doctor don Vicente Lliso, al que asistían con carácter de diácono y subdiácono, respectivamente, los beneficiados don Joaquín Llopis y don Angel Aznar, y el sermón ha estado á cargo del doctor padre Ramón Mas, jesuita, que ha pronunciado una notable homilía acerca de la Sagrada Eucaristía.

El tiempo hermoso de estos días ha contribuido á dar realce á la procesión, que recorre la carrera que ayer anunciamos, á la hora de entrar en máquina nuestro número. El aspecto que ofrecen las calles de la feligrés al paso de S. D. M., es por demás hermoso. Gentío inmenso se agolpa en las aceras, los balcones adornados con colgaduras están llenísimos de señoras y señoritas, que arrojan flores, y la animación es extraordinaria.

En la procesión, que resulta lucidísima, figuran los gigantes y enanos, Niños de la Protectora, de San Vicente Ferrer y de la Doctrina Cristiana, llevando en andas las imágenes de San Joaquín y el Niño Jesús.

También figuran, llevando sus respectivas imágenes y guiones, las Asociaciones de Nuestra Señora del Pilar, la Purísima Concepción, San Vicente Ferrer, Santa Rita, San Roque, San Pascual, Nuestra Señora de los Desamparados, Nuestra Señora de las Escuelas Pías y los Santos Juanes, el Apostolado, els sirriots, invitados, clero, Su Divina Majestad, bajo palio, y tras la doma marchaba la junta de Obrería, dando el piquete de honor una sección de Infantería de Otumba.

Varias bandas de música acompañaban á las imágenes y al Augusto Sacramento. También han sido muy solemnes los cultos dedicados al Santísimo Corpus Christi en las parroquias de San Bartolomé y San Miguel, cantándose la misa mayor á gran orquesta. La procesión ha sido claustral.

En la Santísima Trinidad ha sido cantada una misa del maestro Giner, en la que ha predicado el padre Rigoberto Oliver, y á la hora de cerrar nuestra edición recorre los alrededores del Monasterio una lucida procesión.

El próximo martes, el reverendo cura y clero de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo, mártir, de esta ciudad, juntamente con su obrería del Santísimo, celebrará solemnemente la festividad del

Noticias locales

Hay han celebrado una extensa conferencia los señores Gobernador civil y director de la Asociación Valenciana de Caridad...

El señor Sanchis Bergón ha manifestado que la Asociación por su cuenta, aparte de mantener a sus protegidos, ha facilitado y seguirá facilitando dos raciones...

Por otra parte, el señor Sanchis Bergón ha manifestado al señor Gobernador que un gran número de obreros, socorridos en los Comedores...

El señor Tejón y Marín, a excitación del señor Bergón, ha dado orden terminante a sus subordinados para que se recojan y sean conducidos a la Asociación de Caridad...

La respetable presidenta de la Junta de damas encargada de allegar recursos para los repatriados, doña María de las Mercedes Manzanares...

Hay se ha dirigido a Madrid el siguiente despacho: "Ministerio Estado.—Madrid.—Por graves perjuicios...

El señor Gobernador ha recibido una real orden aprobando el acta de reconocimiento de la línea de transporte de energía eléctrica...

El señor Gobernador ha mandado hacer una información al señor inspector jefe de Vigilancia sobre el escándalo producido en el teatro de la Princesa...

El resumen estadístico correspondiente al mes de mayo último de los juzgados municipales de la capital y poblados de Villanueva del Grao...

El señor Gobernador ha mandado hacer una información al señor inspector jefe de Vigilancia sobre el escándalo producido en el teatro de la Princesa...

¿Queréis combatir con éxito las enfermedades de la dentición, emplear la PANACEA CORELL...

Para conmemorar la visita que hizo el Gobernador señor Tejón y Marín al pueblo de Masarroc...

En el remitido que el Centro de Construcciones de obras publicó en nuestro número de anoche, se omitió involuntariamente la firma del vicesecretario...

¿Queréis combatir con éxito las enfermedades de la dentición, emplear la PANACEA CORELL...

En la Casa del Pueblo se han reunido las Sociedades obreras de carpinteros mecánicos, que ha tratado de asuntos relacionados con la marcha de la Sociedad...

La lección de Religión y Moral que a las siete de esta tarde se ha dado en la Universidad Popular de la Casa de los Obreros...

Nuestro distinguido amigo don Faustino Valentín ha trasladado su casa y despacho de letrado a la calle de Colón, número 36...

En el Colegio de Abogados ha comenzado la votación para elegir los cargos de diputados primero y segundo, y secretario...

Las convalencias penosas, la debilidad general, las afecciones cardíacas y demás enfermedades que reconocen por causa la desnutrición orgánica...

En la Casa del Pueblo se celebrará, durante los días 27, 28 y 29 del corriente, un Congreso nacional metalúrgico.

El doctor Campos ha trasladado su clínica dental a la calle de San Vicente, número 8, frente a "La Isla de Cuba".

Esta mañana, como habíamos anunciado, ha visitado el Museo de Pinturas una numerosa comisión de socios de la Agrupación Cultural Anticatólica...

Los visitantes han admirado las joyas artísticas que se conservan en el Museo, deteniéndose en las salas de Goya, Muñoz Degrain y ante los cuadros de Juan de Juanes...

También han desfilado por la sala donde se conservan obras arquitectónicas, y al marchar lo han hecho satisfechísimos de las atenciones recibidas.

Dicen de Aleira que ayer se reunió el ayuntamiento de aquella ciudad, y por unanimidad se acordó pedir el indulto de Tadeo Rosell Escrivá...

No comprar muebles sin visitar antes la Exposición en la fábrica de E. Vilella, precios y clases sin competencia...

El número del "Boletín oficial" de este Arzobispado, correspondiente a la primera quincena del mes actual, inserta el siguiente sumario:

Decreto de la Sagrada Congregación de Religiosos sobre interrupción de estudios. Resolución de la Dirección general de los Registros y del Notariado sobre matrimonio canónico.

Sobre censos de capellanías y Pias Memorias. Reglamento del Secretariado Agrícola de la acción social católica.

Revoación en favor de los párrocos de Cáceres de una resolución de la Administración de Contribuciones. El Primado de las Españas en Valencia.

El Ateneo Musical celebrará los exámenes de la clase de Solfeo el día 9 de los corrientes, a las diez de la mañana. El acto será público.

Impléncese las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estuvago), Vichy-Clestins (trifones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

El Comité de la Federación local del ramo de construcción celebrará junta directiva mañana, a las seis y media de la tarde...

Según comunica la legación de España en Santiago de Chile, ha sido reclusa en el manicomio de aquella capital María Vallés Blasco...

El resumen estadístico correspondiente al mes de mayo último de los juzgados municipales de la capital y poblados de Villanueva del Grao...

¡MADRES! "Ceregumil" Fernández. Alimento vegetario completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canivell y compañía, Montilla (Córdoba). Para datos: Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

Esta mañana se han reunido en las Escuelas Salesianas numerosos exalumnos para tratar de los festejos con que ha de celebrarse el centenario del venerable Dom Bosco...

Se ha acordado celebrar, además de una misa de Comunión, un banquete, invitando a todos los exalumnos internos y externos al gran acto en el amplio patio del Colegio...

Repaso para los exámenes de INGENIEROS y ARQUITECTOS en setiembre, ACADEMIA VIGIL, San Cristóbal, 12, de tres a cinco.

En la Casa del Pueblo se han reunido las Sociedades obreras de carpinteros mecánicos, que ha tratado de asuntos relacionados con la marcha de la Sociedad...

La lección de Religión y Moral que a las siete de esta tarde se ha dado en la Universidad Popular de la Casa de los Obreros...

Nuestro distinguido amigo don Faustino Valentín ha trasladado su casa y despacho de letrado a la calle de Colón, número 36...

En el Colegio de Abogados ha comenzado la votación para elegir los cargos de diputados primero y segundo, y secretario...

Las convalencias penosas, la debilidad general, las afecciones cardíacas y demás enfermedades que reconocen por causa la desnutrición orgánica...

La cotización de las subsistencias en Valencia, según el telegrama dirigido por el señor Gobernador al director general de Aduanas...

Trigos, de 36 a 43 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 47 a 50. Alubias, de 64 a 65. Patatas al por mayor, nuevas, de huerta...

FERIA DE JULIO

CONCURSO La comisión de Bailes Populares ha acordado abrir un concurso libre para que todos los maestros de baile puedan presentar proposiciones...

El día 12 del actual termina dicho concurso. Ayer inauguraron los ferroviarios su casa social con el nombre de Círculo Instructivo Ferroviario.

Círculo Instructivo Ferroviario

Ayer inauguraron los ferroviarios su casa social con el nombre de Círculo Instructivo Ferroviario. Con tan fausto motivo celebraron un banquete...

La presidencia fué ocupada por el teniente de alcalde señor Guillén Rodríguez de Cepeda, que asumió las representaciones del Capitán general, Gobernador civil y Alcalde...

Indicó el objeto del Círculo y sus aspiraciones, siendo al terminar muy aplaudido. Hicieron después uso de la palabra los señores Rodríguez, Hermandad, Usó (este último por la prensa) y Buenaga...

El presidente hizo un caluroso elogio de los ferroviarios, y les excitó a que marchasen por el camino emprendido, y manifestó que aquella Sociedad le era tan simpática, que se ponía incondicionalmente a su lado para conseguir del Ayuntamiento alguna subvención...

El señor Guillén Rodríguez de Cepeda fué muy aplaudido y felicitado. Se leyeron adhesiones de don Ramón de Castro, don Fernando Ibáñez, don César Santomá, don Carlos Cook, don Joaquín Coloma y del teniente de alcalde del distrito de la Vega señor Cufat.

En las últimas 24 horas se han recogido 4 milímetros de lluvia en Denia y 1'6 en Chelva (convento), con trona. Una tarde.—Villar.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLOGICO DE LA FEDERACION AGRARIA DE LEVANTE 6 de junio de 1915. Telegramas solo de la Península. Categoría: K. (Tormentosa).

Las altas presiones (765 milímetros) se extienden por Galicia y el Cantábrico. Hay dos áreas de bajas presiones: una por el sudoeste de Cádiz (760 milímetros) y otra por el Mediterráneo (763 milímetros).

La situación atmosférica es francamente favorable al régimen de lluvias y tormentas en nuestra región, sobre todo en las partes altas.

En las últimas 24 horas se han recogido 4 milímetros de lluvia en Denia y 1'6 en Chelva (convento), con trona. Una tarde.—Villar.

Por esos escenarios

Hemos tenido el gusto de saludar a una bella y simpática paisana nuestra: Presentación Nadal, la aplaudida tiple que, primero en Barcelona y luego en Madrid, ha alcanzado un éxito grande, merecido, por sus excelentes dotes de cantante y actriz.

De América ha llegado Rogelio Pérez, emprendedor empresario, que en cartera lleva más proyectos que cualquier ministro. Para la próxima temporada, que comienza en la segunda quincena del mes de junio, en el teatro Victoria de la capital argentina, ha contratado a la compañía de verso que dirige el conocido actor Fernando Porredón...

En marzo de 1910 embarcarán para Buenos Aires tres compañías españolas de distintos géneros, entre ellas una de zarzuela, compuesta de valiosos elementos artísticos y dirigida por Eugenio Casals.

De la compañía Bunt, que actúa en el teatro Tamberlik, de Vigo, forman parte Estrella Gil y el tenor Ricardo Pastor. La compañía de Alfonso O. Tormo, que actúa en Fortuny, de Reus, ha estrenado, con éxito, "Maruxa" y "Si yo fuera rey..."

Amalia Isaura, la simpática tiple cántabra, deja el género chico para entrar a formar parte de la compañía de Carmen Cobeña, que debutará en el teatro Español, de Madrid. Le deseamos iguales triunfos que en el género chico.

Antonia Arévalo, la primera actriz que durante tantos años ha actuado en unión de Paço Fuentes, y separada ahora de dicha compañía, formará una nueva, en unión de otro primer actor muy conocido. Ha debutado en Calderón, de Valladolid, la compañía de Rosario Pigo.

El jueves de la semana próxima debutará en el teatro Imperio, de la ciudad condal,

La fábrica de abanicos de Prior

una compañía de variedades de las que tiran de espalda, pues al frente de las estrellas figuran dos de gran magnitud, Pastora Imperio y Tortola Valencia.

Sucesos

CONTRABANDO Ayer se presentó en Cuatretonda un inspector de la Compañía Arrendataria de Tabacos, con autorización judicial para practicar algunos registros domiciliarios en casas donde se sospechaba había tabaco de contrabando.

Auxiliado por una pareja de la Guardia civil, marchó a una casa de campo denominada "La Torreta", donde, ocultos en un montón de leña, encontraron cuatro cajones de un metro de largo y medio de ancho, conteniendo puros, y quince sacas llenas de picadura.

El tabaco ha sido entregado al señor delegado de Hacienda, y el que lo tenía, encerrado en la cárcel. SOSPECHOSO

A las dos de la madrugada, vigilando por las afueras del pueblo de Benisató un guardia municipal y el alguacil del ayuntamiento, vieron un individuo sospechoso, y al darle el alto, huyó precipitadamente, por lo que se vieron obligados a hacerle dos disparos de arma de fuego, cuyas consecuencias se ignoran.

MULTAS El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas, a Manuel Espert Bonet, por blasfemo. De 75, a Félix Díaz Gil, por escándalo.

Notas comerciales

DE LONDRES 4. La naranja.—Pequeñas ofertas. Mercado sin cambio. DE LIVERPOOL 4. Ofrecidas 13.000 cajas. La naranja.—Han bajado los precios de 6 peniques a 1 chelín.

Vapor "ViniFreda" descargando. Lista de las cajas de naranjas, cebollas y de tomates embarcadas en la región valenciana durante la semana del 30 de mayo al 5 de junio de 1915.

Para Londres: Día 30, vapor "Kurland", con 8.662 cajas de naranjas y 435 de cebollas. Día 5, vapor "Greenland", con 4.000 cajas de naranjas, 1.000 de cebollas y 1.250 de tomate.

Para Liverpool: Día 31, vapor "Serra", con 10.000 cajas de naranjas y 1.800 de cebollas. Para Manchester: Día 3, vapor "Giralda", con 1.100 cajas de naranjas y 2.600 de cebollas.

Día 5, vapor "Vadso", con 12.500 cajas de naranjas y 3.000 de cebollas. Total: 13.600 cajas de naranjas y 5.800 de cebollas.

Para Glasgow: Día 5, vapor "Maghild", con 7.400 cajas de naranjas y 1.462 de cebollas. Para Bristol: Día 5, vapor "Macarena", con 3.000 cajas de naranjas y 800 de cebollas.

Para Cardiff: Día 5, vapor "Macarena", con 3.500 cajas de naranjas y 800 de cebollas. Para Hull: Día 2, vapor "Uto", con 11.200 cajas de naranjas y 600 de cebollas.

Para Newcastle: Día 30, vapor "Kurland", con 2.874 cajas de naranjas y 445 de cebollas. Total semanal: 64.236 cajas de naranjas, 12.942 de cebollas y 1.250 de tomate.

Datos estadísticos.—Nuestra exportación en el año pasado, y en esta misma semana, fué la siguiente: 5.290 cajas de naranjas, 17.582 de cebollas y 3.035 de tomate.

Plaza de Toros

LA NOVILLADA DE HOY La tarde bohemiosa ha despejado los tendidos de sol, congregándose todos los aficionados en los de sombra.

La plaza presenta un golpe de vista que hace sentir de satisfacción a los empresarios. A las cuatro en punto ocupa la presidencia un señor que lo mismo puede ser Cabanes que Santiaguillo Milans del Bosch.

Verificado el desfile de la cuadrilla, capitaneada por los diestros Luis Flores, Paço Baró y Francisco Tamarit, se da suelta al PRIMERO.—De la ganadería de Bohorques, negro y de bonita lidia.

A su salida hace una carambola con dos peones que surcan el espacio, sin consecuencias. Uno de ellos, apodado el "Temerario", púncido y vuelve a retirar su lidia en la arena, negándose a retirarse del ruedo como le indica su maestro.

La palva nares obice para que el chico coja los palos y cuelgue dos medios pares, a cambio de dos revoluciones más. Total, nada; cuestión de revista. Zaragóza ha puesto un par de rehiletes, saliendo también perseguido.

El novillo es nerviosillo y acomete con bravura. Luis Flores, unas veces distanciado y otras de cerca, hace una faena incolora con la muleta, sobresaliendo solamente un pase de molinete muy majó.

Frente a la meseta del toril se perfila el chico y arrea un pinchazo en hueso, con su correspondiente revolución. Luego atiza un metisaca y el bicho dobla.

vende las verdaderas novedades de abanicos, a precios verdad de fábrica, en su sección de detall. Novedades diarias. Precios sin competencia. Calle VIDAL, 12 (entre las plazas de Luis Vives y Villanueva, junto a la calle de la Paz).

Balneario de Panticosa. Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.635 metros sobre el nivel del mar. TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE JUNIO AL 21 DE SETIEMBRE. El pedido de informes, folletos, tarifas, a 1 como aguas, dirijase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ...

Clínica Dental. Sucesores de D. José Rey. Barcas, 3 (encima del horno del Puig) VALENCIA. Profesores especialistas que poseen el DESVITO-INSENSIBILIZADOR, fórmula Rey, único y especial procedimiento que, aplicado a un diente o muela por los profesores de esta clínica, el cliente duerme tranquilo desde la primera noche y mastica desde el mismo día, seguro ya de no tener que recurrir a la extracción.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—San Roberto, abad Misa y oficio de la infraoctava del Corpus, con rito semidoble y color blanco. CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia del monasterio de San José y Santa Teresa. Se descubre a las seis de la mañana y se releva a las siete y media de la tarde.

Avisos de Corporaciones. Junta de Obras del Puerto ANUNCIO. Habiendo acordado la Junta, que tengo el honor de presidir, en sesión de 31 del pasado mayo, hacer a su vista la adjudicación de cuatro lotes de terreno para emplazamiento de buques...

Señoras. Continúa la gran liquidación de todas las existencias en la Tienda de EL CID. Liquidación verdad por dejar el artículo de señoras. Inmenso surtido de todas las novedades de temporada, para realizar a precios baratísimos, en la TRASTIENDA DE EL CID.

DETECTIVE AGENCY. TODO LO AVERIGUA. INVESTIGACIONES. SECRETOS PARTICULARES. Vigilancia personal. RESERVA ABSOLUTA. Investigaciones sobre QUIEBRAS, HERENCIAS, DIVORCIOS. CONSULTORIO JURIDICO. Correspondencia y AGENTES.

Academia de Telegrafos. Preparación, por funcionarios del Cuerpo, para Oficiales, Auxiliares, telegrafistas, Correos, Radiotelegrafistas, etc. LEROS, 46.

ZOTAL. Inglés de Burgoynne es el verdadero desinfectante. JABON ZOTAL el mejor antiséptico. ¡¡¡Ojo con las imitaciones de esta marca!!!

Tomen nota! Se sirve a domicilio cerveza esterilizada en botellas tamaño Champagne, marca "LA ROSA BLANCA" (de Pádua de Mallorca), al precio de pesetas 6'50 la docena. Botellas sueltas, a 0'60.

Sección de espectáculos. Funciones para mañana. Teatro Apolo.—Sesión única de Cine de 6 tarde a 12'30 noche. ESCLAVA.—Funciones populares.—Por la tarde a las 8'45 y por la noche a las 10. Cine Cubano Vega. Les Sauto-Ferry. Raquel Meller.

Teatro Palace.—Por la noche a las 10: La Geisha.

Abanicos Carbonell. Calle de San Vicente 58. Plaza de Caceres. Inmenso surtido en abanicos, paraguas, sombrillas y bastones, a precios de fábrica.

Sección de espectáculos. Funciones para mañana. Teatro Apolo.—Sesión única de Cine de 6 tarde a 12'30 noche. ESCLAVA.—Funciones populares.—Por la tarde a las 8'45 y por la noche a las 10. Cine Cubano Vega. Les Sauto-Ferry. Raquel Meller.

Teatro Palace.—Por la noche a las 10: La Geisha.

Abanicos Carbonell. Calle de San Vicente 58. Plaza de Caceres. Inmenso surtido en abanicos, paraguas, sombrillas y bastones, a precios de fábrica.

Sección de espectáculos. Funciones para mañana. Teatro Apolo.—Sesión única de Cine de 6 tarde a 12'30 noche. ESCLAVA.—Funciones populares.—Por la tarde a las 8'45 y por la noche a las 10. Cine Cubano Vega. Les Sauto-Ferry. Raquel Meller.

Teatro Palace.—Por la noche a las 10: La Geisha.

Abanicos Carbonell. Calle de San Vicente 58. Plaza de Caceres. Inmenso surtido en abanicos, paraguas, sombrillas y bastones, a precios de fábrica.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

HONRANDO A LOS MUSICOS ESPAÑOLES

Ayer tarde a las cuatro se verificó en la plaza de Toros el festival en honor a los músicos españoles, organizado por el Centro de Hijos de Madrid.

La concurrencia fue grandísima, saliendo el público muy complacido del festejo. Las bandas de Ingenieros y del regimiento del Rey llenaron la primera parte del programa, siendo ovacionadas.

Después la orquesta del Real, dirigida alternativamente por los maestros Bretón y Saco del Valle, ejecutó selectas piezas, aplaudiéndoseles mucho y merecidamente.

CUESTION PERSONAL

El exministro señor Gasset ha delegado a don Cristino Martos y general Primo de Rivera para que le pidan explicaciones a Delegado Barredo por un artículo publicado por "El Mensajero", y que el señor Gasset considera ofensivo.

CAÑONES Y MUNICIONES

De Cádiz comunican que el ministro de la Guerra ha firmado un contrato con la Constructora Naval Española, según el cual, en el arsenal de la Carraca se harán 80 cañones de 7 y 5 y 205.000 proyectiles, para 20 baterías de campaña, para costas. El coste total de este material será el de 20 millones de pesetas, y en el arsenal trabajarán largo tiempo más de mil obreros.

INCENDIO

Un despacho de Mérida comunica que ayer tarde, a las cuatro, un violentísimo incendio destruyó los naves de mercancías de la estación del ferrocarril. Lo provocó la explosión de una bomba de ácido nítrico, que estaba en un vagón, a la descarga, propagándose a la techumbre del almacén y quedando destruidas todas las mercancías de que éste se hallaba abarrotado. Las pérdidas son incalculables.

Madrid 6, 14:15 LA "GACETA"

Publica hoy: Disponiendo que se conceda a los médicos forenses, previa la venia del juez, la oportuna licencia para que puedan asistir al Congreso Nacional de médicos forenses que se celebrará en Madrid.

Nombrando tribunal de examen para ingreso en el cuerpo de Prisioneros. Disponiendo que los inspectores de primera enseñanza envíen a la Dirección general, en el término de ocho días, sus hojas de servicios para llevar a cabo las rectificaciones oportunas en el escalafón.

PARA NAVIDAD

Se ha publicado un prospecto de los premios para el sorteo de Navidad del año actual. Constará de 52.650 billetes a mil pesetas cada uno.

LA PRENSA

"El Imparcial" y "El Liberal" dan cuenta y comentan la concurrencia celebrada por sus directores con el ministro de la Gobernación.

"El Imparcial".—Mañérase conforme con las indicaciones del ministro de la Gobernación, y dice que la prensa española tiene un deber que cumplir, más claro ahora que nunca: el evitar que por su culpa se agrave aun más la situación.

"Puesto que los tiempos son de verdadero peligro, impóngase el respeto mutuo de ideas y de sentimientos."

"El Liberal".—Insiste en que respetará gustoso las indicaciones discretas del ministro, pero en cuanto haya alguien que no las cumpla, declara que él dejará de cumplirlas.

Madrid 6, 15:15 LA "GACETA"

Inserta una real orden desestimando la instancia de don José Velasco, doctor en Filosofía y Letras y catedrático por oposición de esa facultad en la Universidad de Valencia, solicitando se declare el real decreto de 1902, en el sentido de que los doctores y licenciados en la referida facultad tienen derecho a presentarse a ingreso en el cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

CONSEJO DE MINISTROS

A las once y cuarto de la mañana se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

FOLLETIN 17

EPISODIOS DE NICK CARTER

El hijo del millonario

—Una vez envuélvame un libro, otras una tarjeta, un lazo, una pintura, una joya; en una palabra, un recuerdo cualquiera para su madre.

—Y todos esos objetos los recibía su madre con regularidad.

—¿Hasta hace tres meses?

—Hasta ahora mismo, señor Carter. El último lo recibimos ayer; es un precioso volumen de los poemas de Goethe. Esto no obstante, sé que mi hijo no está en Heidelberg desde hace más de un año.

doña Victoria una gran edición comentada de "Don Quijote", que se publicará en seis tomos, desde octubre del corriente año a mayo de 1916.

El Soberano agradeció y aceptó la deferencia, y prometió dotar al palacio de la Biblioteca Nacional de un completo servicio de incendios, para que, en caso de desgracia, no se pierda el inmenso tesoro que allí se guarda.

CAPILLA PUBLICA EN PALACIO

Con la solemnidad peculiar en los festejos religiosos de la real casa, se ha celebrado hoy capilla pública, viéndose las galerías repletas de público distinguido.

Cubrían las paredes ricos tapices, y se habían instalado en los cuatro extremos otros tantos altares de plata repujada, siguiendo tradicional costumbre.

A los acordes de la "Marcha rusa", interpretada por la real banda de Alabarderos, salió la comitiva de las regias habitaciones.

Lucía don Alfonso uniforme de lanceros con condecoraciones.

S. M. la Reina traje blanco, con manto de corte azul y joyas de brillantes y rubíes.

S. A. la Infanta doña Isabel traje brochado, manto rosa y joyas de brillantes y esmeraldas.

La Princesa doña Luisa, traje blanco, manto blanco y joyas de perlas.

Los Infantes don Carlos, don Fernando y don Alfonso y Príncipe Raniero, de uniforme.

Seguían en la comitiva el Nuncio de Su Santidad, Obispo de Guadalajara (Méjico), grandes de España, mayordomos, damas, todas elegantísimas, con traje de corte y alto personal palatino.

Se cantó la misa del maestro Esclava en *mi bembol*, por nutrida orquesta y los coros de niños del Sagrado Corazón y Capilla Isidoriana.

La oración sagrada corrió a cargo del capellán de la capilla de los Reyes de Toledo don Justo Valiente, que estuvo inspiradísimo al cantar las glorias de la Sagrada Eucaristía.

Terminada la misa se organizó una procesión, que recorrió las galerías.

El Obispo de Sión llevaba, bajo palio, Su Divina Majestad.

En los cuatro altares se entonaron motetes.

El acto resultó brillantísimo.

La comitiva regia se retiró a los acordes de la marcha "El duque de York".

Madrid 6, 16:15 LA FAMILIA REAL

La Reina, con la señorita de Heredia, asiste esta tarde a las carreras de caballos.

El Rey, con el marqués de la Torrejilla, visitó la Exposición de azulejos instalada en el Palace Hotel y luego marchó a las carreras de caballos.

La conflagración europea

Madrid 6, 16:45 BARCOS A PIQUE

Londres.—Un submarino alemán echó a pique a tres barcos mercantes ingleses, a la altura de las islas Orkney.

Se salvaron las tripulaciones.

EL RAID DE LOS ZEPPELINES

Londres.—Oficialmente se dice que en el raid realizado el día 31 del pasado mayo por los zeppelins alemanes sobre la capital, murieron un hombre, una mujer y cuatro niños.

También murió de la impresión una señora austriaca.

DE ORIGEN AUSTRIACO

Viena.—Ningún incidente de interés se ha registrado en los frentes del Tirolo y de Karnia.

EXTRANJERO

NOTICIAS DE PORTUGAL

Lisboa.—Han sido desmentidos oficialmente los rumores de crisis ministerial.

Han sido destituidos algunos presidentes de Consejos municipales, que, desatendiendo las instrucciones del gobierno, hacían política de partido.

Machado no presentará su candidatura a senador por la capital.

El general Pereira ha recibido orden de ocupar militarmente la región Sur del Angola.

En el teatro de San Carlos se prepara un festejo para solemnizar el triunfo de la revolución, que ha restablecido la legalidad.

Hablarán Alfonso Costa y Braga.

EL REY DE GRECIA

Atenas.—Los facultativos que asisten al Rey han publicado el parte diario del curso de la enfermedad.

Ayer S. M. tenía 40° de calentura.

Durmió a intervalos, pero con sueño agitado.

Se le practicó la operación de la pleurotomía con anestesia local.

Después de la operación, S. M. fumó un cigarrillo.

Los médicos opinan que la curación ha de ser larga, pero que quizá se logre salvarle la vida.

DESDE BARCELONA

Barcelona 6, 17:10 CASAS PARA PERIODISTAS

En la barriada de Hortas se ha verificado hoy la ceremonia de colocar la primera piedra de las obras del primer grupo de casas baratas que construye la Cooperativa de periodistas.

Ha presidido el gobernador civil señor Andrade, que llevaba la representación del Rey.

Han asistido al acto el ayuntamiento en corporación, la Mancomunidad, autoridades militares y civiles y numeroso público.

El gobernador civil ha pronunciado un breve y elocente discurso enaltecendo la importancia de la obra proyectada.

El presidente de la Cooperativa de periodistas, señor Bono, por cuya gestión se realiza esta importante mejora, ha dado las gracias a los concurrentes, a los cuales se ha obsequiado con un lunch.

ANIVERSARIO

Con motivo del XXV aniversario de la fundación del Patronato de presos pobres, se ha celebrado esta mañana solemne función religiosa en la iglesia de la Merced.

Han concurrido numerosas representaciones oficiales.

Los presos han sido obsequiados con una comida extraordinaria, y esta tarde habrá concierto en la cárcel, dedicado a las autoridades y Patronato.

INTENTO DE SUICIDIO

En el Hotel Colón ha intentado suicidarse una señora rusa, joven y bella, suministrándose seis inyecciones de morfina.

Se asegura que el móvil del intento de suicidio ha sido la pérdida reciente de su esposo.

DETENCION

Ha sido detenido un repartidor de la Central de Telégrafos, acusado del robo de 1.000 pesetas.

Toros en Madrid

Madrid 6, 18:15

Se lidián en la plaza de Toros seis bichos de don Felipe Pablo Romero, para Coche de Bilbao, Manolete y Paco Madrid.

Hace una tarde bochornosa, con nubarrones en las alturas.

La entrada muy floja.

PRIMERO.—Bonito, bien puesto.

Cocherito de Bilbao oye pitos por no lanzar el bicho, que es noble y bravo.

Los diestros, deficientes en quites.

El bicho asepta de los de aupa cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto.

Los banderilleros, regulares.

Cocherito de Bilbao torca desconfiado, con vitas al pánico. (Pitos.) Con precauciones, un pinchazo hondo. (Palmas guasonas.) El toro ece y lo remata el puntillero. (Aplausos al toro y pitos al diestro.)

SEGUNDO.—Grande y bonito. A la salida desmonta a un picador, y una vez en el suelo, le cornea.

El público protesta del abandono en que ha quedado el varilarguero y pita a Manolete por no estar al quite.

El picador pasa a la enfermería.

Manolete da unos lances con voluntad y estilo.

De los varilargueros aguenta el "buró" cinco cañazos, los desmonta tres veces y fenece dos jamegos.

SEGUNDO.—Malla, que sustituye a Rafael Gallo, propina al toro unos cuantos mantazos.

Acepta el toro tres embites de los varilargueros y finiquita a un potro.

Los banderilleros no hacen nada de notable.

Malla comienza la faena con un pase de pecho buenísimo.

Sigue bregando con la muleta de modo aceptable, y a toro abierto, se tira, agarrando un pinchazo.

Enarbolta nuevamente el trapo rojo, y después de algunos pases, deja una estocada alargando el brazo y barrenando.

Remata al toro de un volapie aceptable. (División de opiniones.)

TERCERO.—Celita, que todavía se resiente de la herida que recibió en la plaza de Valladolid, ejecuta unas cuantas verónicas, que son premiadas con generales aplausos.

Con codicia y voluntad, arremete el bicho contra los de caballería, de los cuales recibe seis puyazos; caen al arena tres jinetes y fenece tres cabalgaduras.

Pastor intenta poner coto a los abusos que competen los monos sabios.

Estos se ofenden por la riña que les suministra el matador, y se retiran.

Hay un momento en que parece que van a declararse en huelga.

Hay chingueo en el público.

Por fin, todo se arregla satisfactoriamente, los palitroqueros cumplen sus cometido y el cornúpeto pasa a la jurisdicción de Celita.

Muleta el muchacho de cerca y valiente. Al echarse la escopeta a la cara, el toro se le arranca y el espada pasa sin herir.

Vuelve a la brega con nuevos pases muy vistosos, sufriendo una colada, de la que se libra con la mar de vista.

Pincha una vez en su sitio y deja media estocada superior. (Ovación.)

CUARTO.—Pastor da unas cuantas verónicas sin gran lucimiento.

Arremete el toro seis veces contra los de aupa, caen tres de éstos y mueren tres caballos.

Los banderilleros cumplen con tres pares incoloros.

Vicente Pastor brinda la muerte del toro al señor Foronda, y ejecuta una faena por bajo, que resulta muy pesada.

Con los terrenos cambiados, entra y deja un pinchazo; otro buscando el alivio, otro bajo; bailotea entre la res y agarra una estocada tendida; otro pinchazo, otro, y media estocada buena. (Palmas y pitos.)

Toros en Granada

Granada 6, 16:30

Se celebra la tercera corrida de feria.

Hay ocho toros del marqués de Guadalest, para Gaona, Joselito, Belmonte y Alcala-reño, éste último en sustitución de Lagartijillo chico.

PRIMERO.—Gaona se luce en unas gaoneras, clase extra. (Ovación.)

Coge los palitroques el mejicano y coloca un par enorme. (Nueva ovación.)

Con el trapo rojo hace Gaona una faena superior, de cerca, confiado, para un pinchazo hondo. (Palmas.) Luego una estocada corta, superior. (Ovación.)

SEGUNDO.—Alternan Juan Belmonte y Joselito Gómez.

Uno y otro se lucen en quites, y el público les ovaciona.

Recibe el toro cinco varas, por tres descendimientos y dos caballos que fallecen.

Joselito realiza una faena buena, que el público corea con ¡olé! Hay un molinete que produce el delirio, y termina con media estocada un poco pasada. (Ovación y oreja.)

TERCERO.—Terremoto y Maravilla oyen muchas ovaciones, pites, forcean con arte y valentía.

Los picadores acarician cinco veces el cuero del animal, y éste los derriba cuatro veces.

Belmonte, tranquilo, cerquísima del bicho, realiza una monumental faena de muleta. Hay olés, ovaciones y música. Termina deshaciéndose del cornúpeto de una estocada superior, hasta el puño, y el toro mesda hecho una pelota. (Ovación extraordinaria, oreja, el rabo y vueltas al ruedo.)

CUARTO.—Con buena voluntad permite que le acaricien el cuero cuatro veces, por un tumbao y un caballo para el arrastre.

Alcala-reño cuega un buen par de banderillas de las cortas.

Luego, con los avios de matar, se luce el muchacho, sobresaliendo unos molinetes superiores. Acaba con el bicho de media estocada buena. (Ovación.)

QUINTO.—Gaona se luce en quites.

El bicho toma cinco puyazos, sin más consecuencias.

El mejicano toma las banderillas y deja un par monumental, que es aplaudido con entusiasmo.

Después, con los avios de matar, muleta sobria y excelentemente, y deja una buena estocada recibiendo.

Remata al bicho de dos buenos pinchazos, estrechándose. (Ovación, oreja y rabo.)

(Sigue la corrida.)

Toros en Barcelona

Barcelona 6, 18:30

Corrida a beneficio de los empleados en los tranvías.

Toros de don Felipe Pablo Romero, para Vicente Pastor, Malla y Celita.

La entrada no pasa de media plaza.

PRIMERO.—Vicente Pastor realiza varios lances para humillar al cornúpeto, que lleva la cabeza por las nubes.

Acepta el bicho cinco puyas y proporciona cuatro porrazos, sin consecuencias para jinetes ni cabalgaduras.

Los matadores, bien en quites.

Sordo y Morenito parecen superiormente.

Pastor realiza una buena faena por bajo, intercambiando un pase de pecho ceñidísimo.

A toro abierto agarra un pinchazo, entrando bien.

Luego, en mejores condiciones, pero con algún alivio, suelta otro pinchazo.

El toro fenece de media en su sitio.

Sección amena

Un joven elegante le dice, hablando de música, a una señorita:

—Si han compuesto una pieza que se llama "gato", ¿por qué no habrán hecho otra que se llame "perro"?

A lo que la señorita contesta muy airada: —Porque la música no es jardín zoológico.

Un señor encuentra en la calle a un abogado y, saludándole, le dice:

—Te felicito, amigo mío.

—¿Por qué?

—Porque veo que vas teniendo trabajo.

Hoy se te ha visto en un juzgado.

—Sí; me había citado mi sastre.

En el tranvía.

—Una señora muy nerviosa dice al guardia:

—¿Guardia, guardia! ¿Por qué lado debo bajarme?

—Por cualquiera, señora; los dos están parados.

—Lolita, me han dicho que tiene usted novio.

—Yo, no.

—Pues el otro día le vi a usted en el teatro hablando muy interesada con un joven.

—Era un amigo que se acercó y estuvo diciéndome majaderías; pero nada más... Lo mismo que si se hubiese acercado usted...

CHARADA

Un dos tercía entre carlistas, mi amigo Luciano Pinta, poeta a quien le seduce el segunda cuatro quinta.

Anteayer leyó un romance que le ha inspirado un rey goyo, y allí en términos enérgicos se declara por el todo.

Solución a las anteriores: Adela-Pelona.

VEASE LA CUARTA PLANA

bios una información general acerca de su hijo.

—Como usted quiera. Estoy a su órdenes, señor Carter.

—Desearía, al propio tiempo, y antes de comenzar nuestra conversación, que se sirviese usted dar las órdenes oportunas para que nadie nos interrumpa con ningún pretexto. No quiero distraer mi pensamiento un instante tan solo de este asunto hasta que haya concluido nuestra entrevista.

—Ya he dado esa orden antes. Nadie nos interrumpirá—replicó el banquero.

—Muy bien; siendo así, comencemos. ¿Quiere usted decirme qué edad tiene su hijo?

—Veintitres años cumplirá en diciembre.

—De modo que en la fecha de su desaparición contaba veintitres y algunos meses?

—Sí.

—Dice Trevelyan, en su informe, que el casamiento de Carlos von Krebs tuvo lugar en enero del año pasado, esto es, en el último enero anterior a su desaparición.

—Precisamente.

Digame ahora con qué dinero contaba su hijo, señor Maxim.

—No sé exactamente lo que quiere decir usted con eso. Siempre tenía fondos abundantes. Max poseía una pequeña fortuna de su exclusiva propiedad: unos dos millones.

—Eran suyos en absoluto, para hacer de ellos lo que le viniese en gana?

—Sí, desde el día de su matrícula en Heidelberg.

—Por consiguiente, desde que estuvo allí no tuvo ocasión de pedir fondos.

—Permítame hacer una pregunta. ¿Quién era la novia?

—Es un misterio, puesto que el susodicho Carlos von Krebs se casó clandestinamente... Pero, vuelvo a repetirlo, me parece que su identidad nada tiene que ver con nuestro asunto.

—No opino como usted, señor Maxim. Si le place, prosiga su relato, porque presiento que ha de darnos mucha luz.

—Lo que siguió a esto fué un asesinato nada menos!

—¿Un asesinato!

—Sí. La encantadora joven con quien Carlos von Krebs se había casado, apareció un día cruelmente asesinada en su propia casa. Había pruebas convincentes para acusar de tal crimen a su marido; éste había desaparecido y ya no se le volvió a ver.

Ahora, como ya le dije a usted, Trevelyan es el único que ha relacionado la personalidad de Carlos von Krebs con la de mi hijo, y sus razones las consigo en el informe que deseo lea usted.

Los puntos principales relativos al asesinato y la fuga del asesino coinciden con la fecha de la desaparición de mi hijo, y una fotografía que mucho después comprobé ser la de Max, fué encontrada en la casa del crimen.

—¿Por consiguiente opina Trevelyan que su hijo de usted cometió el asesinato y procura ahora ocultarse.

—Exactamente.

CAPITULO II

ENVUELTO EN EL MISTERIO

—Creo lo más conveniente—dijo el de-

